



# 淡江時報

嗎，我上報了！  
國企二林呼籲：  
搜尋淡江大小事

淡江時報QR Code  
淡江時報網站 http://kuiimes.tku.edu.tw/

941期 中華民國 103年 10月6日 星期一  
發行所/淡江大學 創辦人/張建邦 發行人/張家宜 社長/馬雨沛 社址/新北市淡水區英專路151號  
電話：02-26250584 傳真：02-26214169 網址：http://kuimes.tku.edu.tw/ 電子信箱：ah@oa.tku.edu.tw

## 第3屆卓越校友28位 頒獎表揚

### 金馬影后桂綸鎂校友 再入圍最佳女主角

【記者周雨萱、王心好淡水校園報導】第3屆卓越校友當選名單出爐了！於4日舉行的「中華民國淡江大學校友總會」第九屆第一次會員大會中進行頒獎，得獎校友為於各領域有卓越貢獻，經各地校友會舉薦，並經「中華民國淡江大學校友總會」審查通過者，得獎者有：張十泊、徐永欽、高銘陽、許忠欽、陳文和、徐佑明、邱妍妍、陳為庸、高增堯、王明仁、林孝榮、陳欽財、洪雅淑、劉子經、彭煒騰、林柏樹、葉麗珠、周鴻津、陳宗岑、廖宗添、李鳳翔、邱樹林、王順民、許孟紀、楊財烈、黃秉隆、莊賢裕、張秉熙等。校友服務暨

資源發展處執行長彭春陽表示，「今年從不同領域中選出28位卓越校友，希望能作為學弟妹典範。」本校傑出校友再傳出捷報！金馬獎於1日公布第51屆入圍名單，法文系校友桂綸鎂再次入圍最佳女主角獎。桂綸鎂以《女朋友。男朋友》奪下最佳女主角後，已連續3屆入圍金馬獎最佳女主角獎，而今年更是擔任金馬51影展大使，已從影12年的她，演技日趨精湛。對於入圍金馬影后，桂綸鎂透過經紀人表示，「我深深地陷入這部戲的拍攝過程，享受其中。謝謝《白日焰火》中所有主創對於電影的堅守與熱愛，特別感謝導演刁亦男及演員廖凡，帶領我去到一個未曾夢過的美麗境地。」桂綸鎂在《白日焰火》中擔任繁瑣北方城市的洗衣店女子一角，為了順利融入角色，她曾表示去了很多東北的家庭式洗衣店，在洗衣店裡面學習如何洗衣服、熨衣服，包括把臺詞念出來讓洗衣店的人幫忙糾正，敬業精神十分令人感動。

行政副校長胡宜仁以「少子化趨勢下淡江行政之健全與補強」為題，提出多項主軸：面對少子化繼續發生，爭取境外生來臺就讀；資產活化建議將瀾苑、白樓等地規劃為產學合作基地；凝聚海內外校友向心力；節流控管部份，思考行政單位集中辦公的可能，以資訊系統加速作業流程，勵行能源節約落實數字募款。他表示，本校守謙國際會議中心持續募款，日前數學系校友認捐一筆五百萬元，目前累積總金額達一億七千三百萬元。國際學院院長王高成建議，目前投稿校內期刊獎勵遠低於校外期刊，籲提高校內獎勵額度。最後，張校長指示，多項構想將持續討論。至於產學合作中，研發處扮演媒合角色，希望很快有具體成果。

張校長表示，此趟行程讓本校與韓國姊妹校的情誼更為深厚，還能借鏡韓國高等教育經驗，將繼續深化與韓國姊妹校的學術合作，增進教師互訪與共同研究，並努力拓展招收韓國學生與交換生來校研習。首站行程來到誠信女子大學，雙方將延至7月24日簽訂的學生交換計畫，預計明年互派交換學生。誠信女子大學國際處表示，未來希望能增加交換生人數。第二站梨花女子大學，了解全世界規模最大的女性教育機構的營運情形，並與本校交換生黃詩衡和吳宛儒見面，張校長勉勵他們珍惜異地學習文化與語言的機會。接著第三站中央大學的行程中，該校安排戲劇與電影學系學生，亦是少女時代團員的俞利（Yuri）擔任接待，讓此行增添意外驚喜。最後行程是到檀國大學，洽談具體交流模式，也與本校交換生賴筱筠及孫婉婷座談。

## 理學院與永光化學產學合作起始



▲上月30日，在校長張家宜（中）與永光化學榮譽董事長陳定川（右四）的共同見證下，產學合作計畫正式啟動。（圖/陳吉福提供）

▲理學院院長王伯昌將3D列印技術製作的化學系行動化學車模型致贈給陳定川。（攝影/黃國恩）

【記者蔡晉宇淡水校園報導】化學系與臺灣永光化學工業股份有限公司的產學合作計畫起點會議，於上月30日在化學館C308登場，在校長張家宜與永光化學榮譽董事長陳定川的共同致詞見證下，合作正式啟動！學術副校長葛煥昭、行政副校長胡宜仁、理學院院長王伯昌、研發長張德文、化學系系主任林志興等人到場參與。

張校長致詞時表示：「產學合作是學校近年來急起直追、積極推動的方向，感謝永光對學校的支持，也盼雙方能在合作上達到雙贏。」

陳定川說：「關於研發太陽能電池，是我退休後依然持續專注的領域，期望化學系團隊能有所突破，也為母校在學術研究領域上爭光。」理學院院長王伯昌簡介了產學合作的3個部份，太陽能電池、新藥的開發與博士班獎學金，並致贈陳榮譽董事長由3D列印技術製作的化學系行動化學車模型，此化學行動車正是由永光化學捐贈給本校，意義非凡。

## 提升學術聲望 少子化趨勢 2副校長專題報告

學術交流，增進教師互訪與共同研究。學術副校長葛煥昭以「激發研究潛能，提升學術聲望」為題，說明本校與他校相比，產學合作仍待加強。他針對103-105學年度校務發展計畫藍圖，強調激發研究潛能具體作法，包括將新設研究獎補助規定，訂定要點以設立跨院系所研究團隊、特色研究中心與學術研究諮詢中心。另補助籌組國際性專業學術年會參訪團、獎勵學術競賽及國際合作研究等。此外，亦將檢討修改研究中心設置辦法、教師研究獎助法與多元升等辦法。葛煥昭提出省思方向，以近年研究與教學獎勵之比例來看，研究獎勵總金額遠高於教學獎勵，是否該進行調整？其他具體作法尚包括，輔導淡江理工學刊進入SCI等。

行政副校長胡宜仁以「少子化趨勢下淡江行政之健全與補強」為題，提出多項主軸：面對少子化繼續發生，爭取境外生來臺就讀；資產活化建議將瀾苑、白樓等地規劃為產學合作基地；凝聚海內外校友向心力；節流控管部份，思考行政單位集中辦公的可能，以資訊系統加速作業流程，勵行能源節約落實數字募款。他表示，本校守謙國際會議中心持續募款，日前數學系校友認捐一筆五百萬元，目前累積總金額達一億七千三百萬元。國際學院院長王高成建議，目前投稿校內期刊獎勵遠低於校外期刊，籲提高校內獎勵額度。最後，張校長指示，多項構想將持續討論。至於產學合作中，研發處扮演媒合角色，希望很快有具體成果。

## 張校長率團訪韓4姊妹校

【本報訊】上月22至25日，校長張家宜率團赴韓國姊妹校參訪成果豐碩。張校長與國際事務副校長戴萬欽、全球發展學院院長劉艾華、學務長柯志恩等人訪問誠信女子大學、梨花女子大學、中央大學、檀國大學。此趟行程除了拜會外，並與本校國企三黃詣衡、政經三吳宛儒、語言三賴筱筠及孫婉婷4位交換生見面，了解他們在當地的學習狀況及生活情形。

張校長表示，此趟行程讓本校與韓國姊妹校的情誼更為深厚，還能借鏡韓國高等教育經驗，將繼續深化與韓國姊妹校的學術合作，增進教師互訪與共同研究，並努力拓展招收韓國學生與交換生來校研習。首站行程來到誠信女子大學，雙方將延至7月24日簽訂的學生交換計畫，預計明年互派交換學生。誠信女子大學國際處表示，未來希望能增加交換生人數。第二站梨花女子大學，了解全世界規模最大的女性教育機構的營運情形，並與本校交換生黃詩衡和吳宛儒見面，張校長勉勵他們珍惜異地學習文化與語言的機會。



▲上月22至25日，校長張家宜（左四）率團赴韓國4所姊妹校參訪。此行讓代表團感到驚喜的是韓國中央大學安排該校戲劇與電影學系學生，亦是少女時代團員俞利（左五）擔任接待。  
▲校長張家宜（中）探訪到檀國大學的本校交換生，並致贈學生伴手禮。（圖/國際處提供）

## 程序設計 化材系友獲獎

【記者陳羿鄺淡水校園報導】本校化材系傳捷報，今年6月甫畢業的化材系校友盧彥勳、謝翔峰，於大四期間參加台灣化學工程學會舉辦的「103年度大學部學生程序設計競賽」獲得冠軍及獎金5萬元，化材系校友王知行、林玟也抱回第三名大獎，獲1萬元獎金。該獎第一名象徵「李國鼎獎」，顯見各界對該獎的重視，盧彥勳說：「很開心有機會參與此競賽，也非常感謝老師的專業指導與協助，讓我們可以得獎。」

隔年度5月截稿，經評審後於隔年度9月下旬公布得獎名單。本獎參賽限全國大專院校的化工相關科系學生，題目皆由業界出題，希望藉此賽事讓學生發揮專業知識運用，以縮短學用落差，將於台灣化學工程學會的12月12年年會中公開發表。

## 拉美26菁英來臺開學

【記者姬雅瑄淡水報導】本校亞洲研究所數位學習碩士在職專班自6日起，來校進行為期一週的密集面授課程。第三屆新生15人、第二屆二年級生11人，共一行26生來自瓜地馬拉、宏都拉斯、多明尼加、尼加拉瓜、巴拉圭、阿根廷、厄瓜多、墨西哥等國在職菁英；其中，多明尼加駐荷蘭海牙公使馬聖迪及墨西哥Nuricumbo會計師事務所創辦人兼財務金融顧問蕭亞曼等人皆在該班研習。

本學期課程包含亞太安全議題、中國現代史、臺灣社會與文化、東南亞國協經濟發展、東亞經濟發展，以及東南亞國協政府與政治。美洲所安排學生體驗臺灣之旅，走訪紅毛城、漁人碼頭，及品茗、參觀傳統布袋戲文物館和夜市文化，拉美菁英另受邀出席臺北賓館國慶酒會。

## 起彩繪淡水風情

【記者卓琦淡水校園報導】用電腦繪出屬於你的淡水風情！為慶祝本校64週年校慶，文錫藝術中心舉辦「e畫淡水風情」繪畫比賽，參賽者須運用本校研發的「e筆畫系統」畫出淡水周邊美景。最高獎金5千元，前3名及佳作5名除了獲頒獎金外，亦可獲得一套e筆畫功及獎狀。即日起至16日前，開放全校學生到海軍博物館1樓櫃檯報名。

安全組組長曹瑞光表示：「本校近年來持續推動OHSAS18001職業安全衛生管理系統，藉由這次教部訪查實驗室，讓我們清楚知道這2年的執行效果，以及待改善的地方。但最主要的目的還是保障使用實驗室的師生安全。」

## 國家永續發展獎 今複評

【記者劉蕙萍、李昱瑄淡水校園報導】本校日前通過「103年國家永續發展獎」教育類及「學校實驗室安全衛生績優選拔」初選，行政院國家永續發展委員會於今日派評選委員蒞校複評，教育部將於8日實地評訪，針對化學館和工學大樓進行現場複檢。

國家永續發展獎由行政院國家永續發展委員會主辦，初選僅9校通過，歷年得獎者幾乎是國中、小。本校首次角逐教育類入圍，今日複評重點為服務學習課程、行人徒步區、美食廣場低碳飲食等項目，預計由總務長羅孝賢、總務處各組組長等人全程陪同。總務處組員楊

## 品管圈培訓36輔導員 淡品獎即日起報名

【記者黃詩瑋淡水校園報導】品質保證稽核處於上月23日、30日在驚聲國際廳舉辦「103學年度品管圈教育訓練課程暨輔導員培訓課程」，共計36名學員參與，經過測驗可成為輔導員。課程由中華民國品質學會理事林清風主講，分為基礎和進階課程，有品管圈輔導要領、QC七手法運用

實質、問題解決型及課題達成型QC Story等內容，並解析本屆全國品管圈團圓團圓案例。稽核長白淑清表示，為持續推動品管圈競賽，並增進各單位組隊參加的意願，開設教育訓練及輔導員培訓課程，期待培育多位全品管輔導員。白淑清說明本校一級單位中皆有輔導員種子，並藉由夢園及Miss Caca園日前進入「第27屆全國團圓團圓」決賽機會，安排前往觀摩賽程，期以提升輔導員的參賽意願。



品質保證稽核處於上月23日、30日在驚聲國際廳舉辦「103學年度品管圈教育訓練課程暨輔導員培訓課程」，邀請中華民國品質學會理事林清風主講。（攝影/吳國福）